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KEMIA

1. KATEGORIA

Javitasi-értékelési utmutato

I. FELADATSOR
1. | a)pl. 2H, *He, °Li (1) | b) pl. 3H*, "Li* (1) | c) pl. tH™ (1)
3 pont
2. |1Z2=73 (1) A=180 (1) | 2pont 3.] C< D <A <B 2 pont
4. |a) 2,7 (2" |b)1,6 (2 |c)6 (2)
*Egy eltérés (hiany vagy tobblet) 1 pont. 6 pont
5 |a)6 b) 16 c) 16 d) 6
a) vagy d) helyes:1 pont; b) vagy c) helyes: 2 pont; a) = d) 1 pont; b) =c) 1 pont 5 pont
6. |A B C D E
a) Br, Br HO OH OH OH
= = = oz
OH (1) OH (1) OH (1) OH (1) OH (1)
b) C) dl) d2)
ONO, 2 (D B,.C (1)
acetaldehid @ 03 i)
ONO, ) B,C (1) A-B, A-C (1)
€) f) 9)
OH OH Mert a HCI illékony. (1)
HO HO\’A
|
O OH (1) 0 (1)
14 pont
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Kémia II. kategoria

7. _ ’ . ’
Molekula . V.an N . Szimmetriasikok szama Forgastengelyrekj ele e
szimmetriakdzéppont? darabszama
H20 nincs 2 C2:1db
NH3 nincs 3 Cs:1db
CesHs (benzol) van 7 Ce: 1 db, Cz: 6 db”
C2H4 van 3 C2:3db
“Vagy: Ce: 1db, C3: 1 db, Co: 7 db
H20 és NH3 sora: 1 pont
CeHs és C2Ha sora: 2 pont (1 hiba esetén 1 pont) 6 pont
8. a1l (1) [b)1,3,57 (1) | c)2BrFz = BrF" + BrFs~ )
d)BrFs: C (1) BrFs:: A (1) CIFs: D (1) e) IFs* (1)
7 pont
9. |a) 2 (NHs)2HPO4 +3 CuO = Cus(POs)2 + 4 NH3 + 3H.0  (2)
b) 4 Cu2* + H3sPOz+2 H20 = CusPOs+ Cu* +7H* (2
€) 2 Cu?" +3HsPO2+3H,0=2CuH +3HsPOs +4 HY  (2)
d)Cu?* +3H= CuH+2H" (2
Rossz egyenletrendezés: 1 pont. 8 pont
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Kémia II. kategoria

1. FELADATSOR

1. feladat

a)
p(SFs) / p(levegd) = M(SFs) / M(levegd) = 146,1 g-mol ™ / (29 g-mol ™) = 5,04

b)

Legyen a palackban V dm? térfogatu géz és (50 — V) dm?® térfogatt folyadék.
A g6z anyagmennyisége Ng = pV/RT = 0,866V mol, tdmege 126,4V g.

A folyadékfazis tomege ms = pr- (50 — V) = 1410 - (50 — V) g.

126,4V + 1410 - (50 — V) = 52000 g

V=144

A palackban tehat 50 — 14,4 = 35,6 dm? folyadék van.

c)

0,5 liter levegd anyagmennyisége 0,02 mol az adott koriilmények kozott.
Ebben az SFs anyagmennyisége 0,02-10-10712 mol

A molekuldk szdma 0,02-:10-1072-6-10%° = 1,210

2. feladat

a)

1)

1)
1)
1)

1)

o)
1)

7 pont

Mivel a sav disszociacidfoka kétszeresére nétt, a higitott oldatban kétszer annyi oxéniumion van,

mint a higitas el6ttiben. Ugyanakkor a higitott oldat oxéniumion-koncentracioja tizede a

kiindulasinak.
Ez csak akkor Iehetséges, ha az oldat térfogata a 20-szorosara nott.

b)

Legyen a kiindulasi oldat koncentréacidja Ci1, a sav disszociaciofoka aa!
[Hli=c1

A higitas utan:

[H]2=01HT1i=c2" a2

02= 20

K=[HT/(c-[H]) =
=c1-a®/(L-a1)=C2- a?/ (1 — o)

Az eldbbi Osszefiiggéseket behelyettesitve:
c1- a1’/ (1 —a1) =0,05¢1- 4ar? [ (1 - 20)
Ebbdl a1 = 0,444

o)
1)

1)
1)
1)
@)

6 pont
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3. feladat

a)

2-metilundekanal:

/\/\/\/\)vo

1)
2,3-dimetilciklohex-3-én-1-karbaldehid:
_O
1)
3-(4-terc-butilfenil)-2-metilpropanal:
|
© 1)

b)

M(CoH140) = 138,23 g/mol, M(C12H240) = 184,36 g/mol, M(C14H200) = 204,34 g/mol

A formilcsoport redukcidja soran a tomegnovekedést minden vegyiilet esetén 1 mol Hz addicidja
okozza.

A katalitikus hidrogénezés soran a a CgH140-ban taldlhatd kettds kotés is telitddik, igy ebben az
esetben a tomegnovekedést molonként 2 mol Hp, de a tobbi vegyiilet esetén tovabbra is 1 mol H»
jelenti.

A két folyamat tomegndvekedése kozti eltérést (0,0088 g) a kettds kotésre addicionalodott hidrogén
okozza. (¢D)]
Ennek anyagmennyisége 4,365 mmol. Ennyi a keverékben a 2,3-dimetilciklohex-3-én-1-
karbaldehid anyagmennyisége is.

Tomege: 0,603 g. Q)
Az elegyben legyen x g 2-metilundekanal és (0,397 — x) g 3-(4-terc-butilfenil)-2-metilpropanal.

A LiAlHs-es redukcié soran bekovetkez6 0,0129 g tomegndvekedés 0,006399 mol Ho-nek felel
meg, ennyi a szerves vegyiiletek 6ssz-anyagmennyisége is:

0,004365 + x/184,36 + (0,397—x)/204,34 = 0,006399 mol (1)
Ebbsl: x = 0,172 g )
A keverékben tehat 0,603 g CoH140, 0,172 g C12H240 és 0,225 g C14H200 volt.

m/m%(CoH140) = 60,3%, m/m%(C12H240) = 17,2%, m/m%(C14H200) = 22,5% 1)

8 pont
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4. feladat

A csonakban 1évo6 levegd anyagmennyisége 25 °C-ot és 1€gkori nyomast feltételezve

0,1 dm3/ (24,5 dm*-mol ™) = 4,08 mmol; témege 0,12 g.

A csonak teljes tdmege tehat 0,52 g, atlagstirtisége 5,2 g/dm?.

A pohér aljan talalhat6 gaz stirisége ennél nagyobb kell legyen.

25 °C-on és 1égkori nyomason ez

M = p-Vm = 127,4 g/mol-nal nagyobb molaris tomeget feltételez.

A jol ismert gazok koziil eleget tesz e feltételnek pl. a xenon (M = 131,3 g/mol)
¢s a kén-hexafluorid (M = 146,1 g/mol)

5. feladat

1)
1)
1)

1)
1)
1)

6 pont

Az oldatokban jelen 1évé egyes specieszeket jelolje HoM, HM ¢és M, ill. HsP, H.P, HP és P,

valamint H és OH. Az egyszeriiség kedvéért a toltéseket nem tiintettiik fel.

a)

K1 =[HM]-[H)/[H2M]

K2 =[M]-[H])/[HM]

pH = 7,00, azaz [H] = 1,00-10~" mol/dm? esetén
[HM] / [HzM] = 1,48-104

[M]/[HM] =20,4

1)

Ez azt jelenti, hogy az oldatban elhanyagolhaté a HoM koncentraciéja HM és az M mellett.

A toltésmérleg: [Na] + [H] = [HM] + 2[M] + [OH]

Semleges kémhatasrol 1évén sz6 [Na] = [HM] + 2[M] = 41,8[HM]
0,1 =[HM] + [M] = 21,4[HM]

Ebbél [HM] = 4,67-10~2 mol/dm?®

[Na] = 0,195 mol/dm?3

10 cm?® oldathoz tehat 0,00195 mol, azaz 0,0780 g NaOH sziikséges.

b)

K1 = [H2P]-[H]/[H3P]

Ko = [HP]-[H]/[H2P]

Ks = [P]-[H]/[HP]

pH = 7,00, azaz [H] = 1,00-10~" mol/dm? esetén
[H2P] / [HsP] = 7,5-10%

[HP] / [H2P] = 0,62

[P]/[HP]=2,2-10°

Lathato, hogy a HsP ¢és a P koncentracidja elhanyagolhat6 a HoP és a HP mellett.

A toltésmérleg: [Na] + [H] = [H2P] + 2[HP] + [OH]

Semleges kémhatasrol 1évén sz6 [Na] = [HzP] + 2[HP] = 2,24[H2P]
0,1 =[H2P] + [HP] = 1,62[H2P]

Ebbél [HoP] = 6,17-1072 mol/dm?®

[Na] = 0,138 mol/dm?®

10 cm?® oldathoz tehat 0,00138 mol, azaz 0,0553 g NaOH sziikséges.

(1)
1)

1)
1)

1)

(1)
1)

(1)
@)

10 pont
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6. feladat

a)

L(Ag2S04) = [Ag'?-[SO4*]

c(Ag2S04) = [SO42] =% [Ag'] (1)
L(Ag2S0a4) = (2¢)?-¢c = 4¢3 =1,61-10"° (mol/dm?)3 (1)
b)

A kiindulasi eziist-szulfat-oldatban [Ag*] = 2¢ = 3,18-1072 mol/dm?® (1)
Elébb az eziist-klorid fog levalni, mégpedig elvileg akkor, amikor az

[Ag*]-[CI] szorzat értéke eléri az oldhatdsagi szorzatot. D
Ekkor [CIT] = L(AgCI) / [Ag*] = 5,66-10~° mol/dm? 1)
Fele ennyi CaCl, hozzaadasakor érjiik el ezt a kloridion-koncentraciot, tehat

n(CaClz) =2,83-10~° mol (1)
m(CaCly)=3,14-10"g (1)
c)

Ujabb csapadék akkor vélik le, amikor a

[Ca?*]:[SO4>7] szorzat értéke eléri az oldhatdsagi szorzatot.

A kiindulési oldatban [SO4*] = ¢ = 1,59-10"2 mol/dm?®, (1)
¢és ezt az AgCl levalasa nem befolyasolja.

Az 1jabb csapadék levalasanak pillanataban elvileg

[Ca?"] = L(CaS04) / [SO4*] = 7,55-10"° mol/dm3 (1)

Ez 7,55-107° mol CaCl; adagoldsaval valosithaté meg.

Ennek tomege 8,38 mg. 1)
10 pont
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